Hic, P. — Pokorny, M.: Matematika pre informatikov a prirodné vedy

0 Uprava vyrazov

Této kapitola je zamerana na pracu s vyrazmi a na ich upravy. Aj ked sa prakticky
jednd o stredoSkolské ucivo, doporucujeme Ccitatelovi, aby si prepocital vSetky priklady
a ziskal tak urcité zrucnosti, ktoré bude potrebovat pri Stadiu d’al$ich kapitol.

Vypocitajte:
1 3 4
l. —+— —
45 ), U3
324
5
RieSenie:
1. Zlomky scitujeme podla pravidla 2:L= adthbc
b d b-d
1 3 15434 5+12 17
4 5 4.5 20 20
2. Zlomky odcitujeme podl'a pravidla a_°- ad-bc .
b d b-d
a
Zlozeny zlomok upravime na jednoduchy podl'a pravidla % = c;-_d , nakol’ko
c
d
a
b_a.c_ad_ad
¢ b'd bc bc
d
4
17 3 17 4.5 17 20 _17-72-4-20 _1224-80 1144 143-8 _ 143
4 24 4 324 4 72 4.72 288 288 36-8 36
5
Roznésobte:
3. (2x+3y) 5. (2x-3y)
4. (2x+3y) 6. (2x-3y)
Riesenie:

Pouzijeme tieto pravidla:
(a+b)2 =a’ +2ab+b’

(a—b)’ =a* —2ab+b’

(a+b) =d* +3a*h+3ab* +b°

(a—b) =d* =3’ +3ab® - b’

3. (2x+3y) =(2x) +2-2x-3y+(3y) = 4x* +12xp+9)"

4. (2x+3y) =(2x) +3-(2x) -3y +3-2x-(3y)" +(3y)’ =8x" +36x7y + 54xy? +27)°

Ak si nepamétame pravidlo, mdézeme umociiovat’ postupnym nasobenim.
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(2x+3y)3 :(2x+3y)-(2x+3y)-(2x+3y)=(2x-2x+2x-3y+3y~2x+3y~3y)-(2x+Sy)=
(4x2 +6xy+6xy+9yz)-(2)c+3y):(4x2 +12xy+9y2)-(2x+3y):

4x* 2x+12xy-2x+9y° - 2x+4x" -3y +12xy-3y+9y* -3y =

8x” +24x7y +18xy” +12x°y +36x)y° +27y° =8x" +36x°y +54xy° +27)°

5. (2x=3y) =(2x)" —2-2x-3y+(3y)" =4x* —12xp +9y”

6. (2x-3y) =(2x) =3-(2x)" -3y +3-2x-(3y)" —(3y) =8x* —36x7y +54xy* 27"

Upravte na tvar sucinu:

7. x*—4 10. x* -8
8. X’ —4x 11. ¥’ —8x°
9. x*-2 12. x° +8x7
Riesenie:

Pouiij eme tieto pravidla:
-b* =(a+b)-(a-b)
a —b3:(a—b)-(a2+ab+b2)
a3+b3:(a+b)-(a2—ab+b2)
7. X —4=x"-2"= (x+2) (x—2)
8. x —4x=x-(x —4)— (x+2) (x 2)

9. x*-2=2~(V2) =(x++2) (x-+2)

10. ' —8=x"=2° = (x—2)-(x" +x- 2+22) x=2)-(x* +2x+4)
1L x* =8x" =x7(x* =8) =x"+(x* = 2" ) =2+ (x=2)-(x* + 2x + 4)
12, 5% +8x" =x"+(x* +8) =x"+(x’ +2") =x x+2).(x2—2x+4)

Upravte vyrazy a urcte, kedy maju zmysel:
2x°.3x°
4x*

Riesenie:
Pouzijeme pravidlo a” -a" =a™"", pricom a >0;m,ne R
2x°.3x° 3 6x° B 3x° B 3x-x* _ 3x

axt At 2 2. 2
Pretoze menovatel’ zlomku sa nesmie rovnat’ nula, musi platit’ 4x* #0, teda x #0.
14, 5x>" -3x"
Riesenie:
5x°"3x" =15x>"" =15x"

13.
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15. x(x—y)2 x’ ()c—y)3

Riesenie:

x(x—y)2 x’ (x—y)3 = x(x2 —2)6)/+)/2))c2 (x3 -3x°y+3x)° —y3) =

(x3 —2xzy+xy2)x2 (x3 -3x’y+3x° —y3):(x5 —2x4y+x3y2)(x3 -3x’y+3x° —y3):
XX =2xty Ayt X -(—3x2y)—2x4y-(—3)(2)/)+x3y2 -(—3x2y)+

x’° -(3)@/2)—296432-(3xy2)+x3y2 -(3xy2)+x5 -(—)/3)—2)6432~(—y3)+x3y2 -(—y3):

x* =2x"y+x°y’ =3x7y+6x°y* =3x"y’ +3x°y7 —6x7y’ +3x*y - x°y  +2x*y - X7y’ =
¥ =5x"y+10x°y* —10x°y’ + 5x*y* —x*y°

16. (xzyzz)(3xzy3)

Riesenie:

(xzyzz)(3xzy3) =3x’y’z’

17. (22°y) - (3x2y)

8(2xyzz)5
Riesenie:
PouZijeme tieto pravidla: (a-b)" =a"-b" a (am )n =a"" , priom a,b>0;m,neR
(2x2y)3 -(3xzzy)4 B (2143x243y143).(31»4)61-422»4))144) B (8x6y3)-(81x428y4) B
8(2xy22)5 B 8(21'5 xl-SyZ-SZl-S) - 8(32x5y1025)

6+4  3+4 _8 10,7 _8 81x523

81-8-x"y""z" 8lx'y'z
8-32-x°y""2°  32x°y'°z2° 32y’
Pretoze menovatel’ zlomku sa nesmie rovnat’ nula, musi platit’ x#0,y#0,z#0.

1(22-5) (5*-4Y
18 —| =2 ;| 22
413-42 )32

Riesenie:

1(2°5) (524 1(85) (254 1(85)(3Y 1(85)( 9

{5 GRG0 5 &)
859 360 3120 3

4.3.16-625 120000 1000-120 1000
19. (xm+"ym_")(xm_”ym+”);m >n

Riesenie:
m+n _ m—-n m-n_ m+n\ _ _m+n+m—-n_ m—-n+m+n __ _2m _2m __ 2m
() =y =y = ()
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2-3
' 2+\/§

Riesenie:

20

Zlomok usmernime tak, ze jeho Citatel'a aj menovatela rozsirime vyrazom 2 — V3.
2-3 _2-3 2-V3_4-243-23+3 4-443+3 7-45 ., &
2443 243 2-\3 42 3+23-3 4-3 1 '

2 J2-1
21 \/E-l-l
2 2-1
V2 +1 2
RieSenie:
2 o 2+(N2+D).(V2-1) 2+@2-V2+2-1)  2+() 3
V2 +1 _ V2 +1 _ V2 +1 _ V241 _ J2+1
2 2-1 22-(W2+D).(2-1) 4-2-V2+42-1)  4-() 3
V241 2 2.2 +1) 2.(\2+1) 2.(V2+1) 2.2 +1)
3 .3 3 2624p
V24172241 2+1 3
2
22. [1+1+Zj
y X
RieSenie:
2
(1+£+Zj :(1+£+1j-(1+£+1j:
y X y X y X
11+ 92 222 x> 2, Xy, yy_
y X y yy x )y X )y X X X
2 2 2 2 2.2 3 3 4 4
1+£+Z+£+x—2+1+Z+l+y—2=3+§+2—y+x—2 y_2=3xy +2xy:r22xy Xy
y o x y y X X y o x y X Xy

Pretoze menovatel’ zlomku sa nesmie rovnat’ nula, musi platit’ x =0,y #0.

4

X—y xt—y
23. T T 5
xXy+x y =2xy+x

Riesenie:
x-y _x-yt x-y (=) )
xy+x Y =2xy+x’ x(y+x) (y—x)2

x—y '(x—y)(x+y)(x2+y2)z(x—y)(x—y)(x+y)(x2+y2):
x(y+x) (y=x) x(y+x)(y=x)
(x—y)z(x+y)(x2+y2)=x2+y2

x(y+x)(x—y)2 X

Pretoze menovatel’ zlomku sa nesmie rovnat’ nula, musi platit’ x#0,y+x#0,y—x =0, teda
x#0,y#+x .
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x*+xp+y° 45> 2x°
24. 22 | 33" 2 5 2
X' =y X =y X =2xy+y
RieSenie:
x2+xy+y2_ 45> 2x° B x*+xy+y° - 4x’ 'x2—2xy+y2_
x’ -y’ X =y X =2xy+)’ (x—y)(x+y) X -y 2x°
X +xy+ 4x° (x-y) 2

(x=y)(x+y) . (x—y)(x2 +xy+y2). 28 x+y
Pretoze menovatel’ zlomku sa nesmie rovnat’ nula, musi platit’

x—y#0,x+y#0,x +xy+1>#0,x 20, teda x 2y, x#0,x" +xy+1° #0.
xz_yz
25, %
X +2xy+y

3y—3x
Riesenie:

X -y

X+y _xz—yz_x2+2xy+y2_x2—y2. 3y—3x

2

X +2xy+y° - x+y  3y-3x x+y X +2xp+)°
3y—3x
(x=2)(x+y) 3(r=x) _3(r-x)(x-») _3(r-x) _B3(x-y)
x+y (x+y)2 (x+y)2 (x+y)2 (x+y)2
Pretoze menovatel’ zlomku sa nesmie rovnat’ nula, musi platit’
x+y#0,3y-3x#0,x> +2xy+1y> #0,teda x=+y.

R4
26, L=

y X

x
RieSenie:
X,y xxty.y x> +y°
yix yx Xy ex
Y X yoy-xx -3 x  oxy
Xy Xy Xy

+y Xy _(xz"'yz)‘xJ’_szryz

xy yz_xz xy_(yz_xz) yz_xz
Pretoze menovatel’ zlomku sa nesmie rovnat’ nula, musi platit x =0,y #0,y* —x> #0, teda

x#0,y#0,(y—x)(y+x)#0.Po tprave dostaneme x # 0,y # 0,y # +x.

27. /X"
Riesenie:

m
PouzZijeme tieto pravidla: NVa ="a aia” =a”,pricom a>0;m,ne N
9 9 b
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L:a_y

ay
1

RSN

Pretoze menovatel’ zlomku sa nesmie rovnat’ nula, musi platit’ x =0,y #0.

2
3xy

Pretoze zaklad druhej odmocniny nesmie byt zaporny, musi platit’ >0.

Xy
3’ 2 2
Po uprave dostaneme x >0, nakol’ko ), x3 y3 = 3/ 12 a y”je vzdy nezaporné.
Xy Xy Xy

Vysledné podmienky teda su: x>0,y #0.

29. i Ax-x

Riesenie:

3 1 1 o111 11 r 1 1 1
Jxdx Ax-Yx =Vx-x2 NVx-x3=x3-x32.x2-x23 =x3 . x6 - x2.x6 =
2 1 3 1 7

2 1 3 1 2,131 N
X6 x6.x6.x6 =x6666—16—20

Pretoze zaklad Siestej odmocniny nesmie byt zaporny, musi platit x” >0, teda x> 0.
30.
x-¥x

Riesenie:
1 3 5 1,1,3,5
a3 8 x2ox3.x4.x6 x23 46
[ - 1 - 1
X 12 X HE

x-x!2 b
6+4+9+10 29
x » 1 29 13 16 4
— — 12 12 — 12 — 3 — 3[4
R =X =X“=Xx" =X
x 12 x12

x#Z0Ax20=>x>0

Pretoze menovatel’ zlomku sa nesmie rovnat’ nula, musi platit’ x # 0. Pretoze zaklad druhe;,
Stvrtej, Siestej a dvandstej odmocniny nesmie byt zaporny, musi platit’ x >0 .
Vyslednd podmienka teda je x> 0.

10
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Zapiste bez pouzitia zlomkov:
J N-m’ kg-s> J

3. " ke

Riesenie:

g _
—= =kg.m }
m

s ’%’kg-K’ kg®

kg

9

S

J

——=Jkg' K
kg-K &

2

= N.m’ kg™

7=

kg-s

=kg.s*m”

i=J.S_1

S

Vyjadrite premennt x v zavislosti od premennej y . Predpokladame, Ze hodnoty premennych

su kladné realne ¢isla.
32. y=4x-32
RieSenie:
y=4x-32
y+32=4x
o y+32

4

36. y=

x+5
RieSenie:
3
x+5

y-(x+5):3

y:

x+5:i
y

x:i—S

y

39. y=x+2x+1
Riesenie:
y= x+24/x+1

Na pravej strane rovnosti pouZijeme pravidlo a’ +2ab+b* = (a + b)

yz(\/§)2+2.\/§.1+12

(5

Obe strany rovnosti odmocnime:

Riesenie:

Jy=Vx+1
S -1=+x

Obe strany rovnosti umocnime: y — 2.\/; +1=x.

11

33. y* =4x-32 34, y=4x"-32
RieSenie:
y' =4x-32 y=4x"-32
y +32=4x y+32=4x
2
y 432 Yig— 2
4 4
x=2+8
4
4
37. Y’ +2=
4 x+2
Riesenie:
4
2=
4 x+2
(»’+2)-(x+2)=4
xX+2= 34
y +2
X= 34 -2
y +2

35. y=4x"-32
Riesenie:
y=4x"-32
y+32=4x

Lig=x
4

x=52+8
\ 4

38. y=x+2
RieSenie:
y:\/;+2
y—2=\/;

Obe strany rovnosti

umocnime.

2
(y-2)" =(x)
Y —4y+d=x

2
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40. \y" =6 =x"+6x> +12x+8

Riesenie:

JV =6 =x +6x> +12x+8

Na pravej strane rovnosti pouZijeme pravidlo a’ +3a’b+3ab’ +b’ = (a +b)
JV —6=x+3.x243.x.22+2°

Jr’=6=(x+2)

Obe strany rovnosti odmocnime.

- =iy

3

41. x* —4xy’ +4y° =0

Riesenie:

¥ —4x)° +4y° =0

Na Tavej strane rovnosti pouZijeme pravidlo a* —2ab+b* =(a - b)2 .

x2—2‘x'(2y3)+(2y3)2 =0

(x—2y3)2 =0
x—2y"=0
x=2y°

4. y=e""+4
RieSenie:
y=e"+4
y_4:ex+2

Obe strany rovnosti zlogaritmujeme.
In(y—4)=Ine™

Pouzijeme pravidlo Ine* = x.

In(y—4)=x+2
In(y-4)-2=x
43, y=10""" -1
RieSenie:

y —10%* _1
y+1=10""°

Obe strany rovnosti zlogaritmujeme.
log,, (y + 1) =log,, (103"+6 )

Pouzijeme pravidlo log,10" =x.

12
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log,, (y+1)=3x+6

log,, (y+1)-6=3x

log,, (y+1)-6 B

3 =X

log, (y+1)
3

-2=x

44. y = ln(2x+6)+2

Riesenie:

y= ln(2x+6)+2

y—2= ln(2x+6)

Pouzijeme pravidlo ,,Ak x =y, potom e¢* =¢”.“.
o2 = p(2x+0)

Pouzijeme pravidlo ™ =x .

e r=2x+6
et —6=2x
y-2
e
—-3=x

45. y=log,, (x+7)+1

Riesenie:

y=log,(x+7)+1

y—1=log, (x+7)

Pouzijeme pravidlo ,,Ak x =y, potom 10" =10".%.
107" =10"E0(+7)

Pouzijeme pravidlo 10°%" = x .

107" =x+7

1007 -7=x

13



